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Mysili ti to ekonomicky?
Nebo se to chces naudit?

EMINAR
KONOMICKYEH

0ZKLU

* koresponden&ni seminar pro stfedoskolaky
« 5 sérii nevSednich pfikladu

« skvélé ceny

« prijeti bez prijimagek pro ty nejlepsi
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Zac¢iname 1. fijna 2018
... ale pridat se mGzes$ kdykoliv

ECON.MUNI.CZ/SEM




2.série

termin odevzdani: 6. 1. 2019

Navod na odevzdani: ReSeni ndm poslete bud emailem (sem@econ.muni.cz) nebo se
pfihlaste do ISu dle instrukci v registraci. Po levé strané naleznete zalozku ,Student”. V ni
budete schopni najit zélozku ,studijni materidly” a v ni slozku , odevzdavarny”. Po jejim
otevfeni uz uvidite sloZzku s ¢islem série a v ni slozky s oznacenim ¢isla pfikladu. Vkladejte
tedy kazdy ptiklad zvlast do pfislusné slozky. Dtlezité: Prosim uvadéjte u prikladu
hlavicku - jméno, skola, tfida, ¢islo série a cislo prikladu. A zaroven soubor pojmenujte
alespor svym piijmenim.

Vzor feSeni naleznete zde:

(https:/ /is.muni.cz/do/econ/soubory/aktivity/sem/Vzor_reseni.pdf), tak jej prosim
dodrZzujte.

V prvni sérii jsme LeoSe opustili, kdyZ na okruhu nezvladl fizeni a své Ferrari naboural. Pro
ucely prvniho piikladu uvazujme, Ze auto pfi této nehodé bylo jiz pIné ve vlastnictvi LeoSe.

Priklad 1

Leo$ nenechdva nic ndhodé a své auto mél pojisténo, a to vice nez mu nafizuje zdkon.
Po dopravni nehodé chtél nahlasit pojistnou udalost a nechat si vyplatit pojistné pInéni.
Definujte nasledujici pojmy:

Havarijni pojisténi

Pojisténi odpovédnosti z provozu vozidla

Zelend karta

Uved'te obecny postup, jak byste postupovali, pokud se vam stane pouze drobna

Ll e

dopravni nehoda (opravdu jen obecné)

UKOL ZA BOD NAVIC - v piloze je formulat ,Zaznam o dopravni nehodé&” - zkuste si jej
libovolné vyplnit (vymyslete si tidaje) - dobrovolny tikol navic

Nezapomerite uvést zdroje, ze kterych jste ¢erpali informace!

Likvidator pojistné udalosti LeoSovi fekl, Ze jeho auto je na tom hodné 3patné a
pravdépodobné nebude mit smysl jakakoliv oprava. Mél by tedy zacit uvazovat o pofizeni
zcela nového auta a neodpustil si ani poznamku o tom, Ze by mél odevzdat sviij Fidi¢sky
pritkaz, nez se stane néco horsiho a neptijde jen o plechy. ,Dejte na mé a zvazte zdokonaleni
svych fidi¢skych dovednosti!” ukoncil likvidator jejich rozhovor.

Leos si ale myslel svoje a védél, ze na okruhu fidil nad své moznosti a Ze by se stejné nikdy
nezachoval na bézné komunikaci. Tam vZzdy fidi bezpe¢né a pfedvidavé. O odevzdani svého
fidi¢ského prikazu tedy neuvazoval a zacal se zajimat o aktudlni trh s auty. Co bych si tak
poridil?

Priklad 2

Nabidka aut a poptavka po autech jsou definovany nésledujicimi funkcemi (P v tisicich K¢).



Nabidka: Q% = PS + 300
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Rovnovéha na trhu nastava, pokud se nabizené a poptivané mnozstvi rovnaji, tj. Q5=Q° a
zaroven PS=pPP.

1. Definujte nabidku a poptavku po statku a urcete, jaky maji obvykle tvar.

2. Vypocitejte rovnovahu na trhu s auty, urcete rovnovazné mnozstvi a cenu.

3. Zakreslete nabidku aut, poptdvku po autech i rovnovdhu z prfedchoziho tkolu do
grafu, popiste osy i vyznamné body. Pozor! MnoZstvi (Q) se zakresluje na x-ovou
osu, cena (P) na y-ovou osu.

Nechejme Leose chvili vstiebat ziskané informace a vratme se zpét k jeho kamarddovi ze
Slovenska. Vzpominate na Petera? Naposledy si koupil novy viiz a nyni bojuje s téetnictvim,
pomiizete mu?

Priklad 3

Pomozte Petrovi sestavit rozvahu, kterd odpovida legislativé Ceské republiky.

1. Napiste nejméné 5 zasad acetnictvi.
2. Definujte aktiva a pasiva. Jaky je mezi nimi rozdil, na jaké skupiny se déli?
3. Sestavte rozvahu, ve které jsou tyto polozky, a dopocitejte vysledek hospodareni:

Ferrari za 6 000 000 K¢, Skoda na leasing za 500 000 K¢, kancelaska budova za
8 500 000 K¢, zavazek k dodavateldim 1 000 000 K¢, zakladni kapital 12 000 000 K¢,
zbozi za 750 000 K¢, kratkodoby bankovni avér 600 000 K¢, kancelatské potieby
20 000 K¢, stroje 800000 K¢, rezervni fond 700 000 K¢, umeéleckd socha v hale
400 000 K¢, pohledavka vici odbérateli 720 000 K¢, dluzné mzdy zaméstnanciim
600 000 K¢, dlouhodoby avér od banky 3 500000 K¢, penize na bézném uactu
200 000 K¢, pokladna 50 000 Ké.

A zpétky k LeoSovi, z minulé série jiz vite, Ze nové Leo$ jezdi v Lamborghini. A pokud by
Leos poslechl likvidatora, nemuseli jste nyni fesit tento priklad.

Leo$ jednou brzy rano vyjel svym autem do prace. Po cesté projizdél nefizenou kiiZovatkou.
Rozhlédl se na vSechny strany a $lapl na plyn, aby rychle kfizovatkou projel. Vtom zpoza
rohu vyskocil skoldk a vbéhl mu p¥imo pod kola. Leos rychle zastavil, a Sel se presvédcit, ze
se 8kolakovi nic nestalo. Nastésti byl aplné v porddku, ale Leo$ pak cely den piemyslel,
jakou cenu ma4 asi lidsky Zivot.

Priklad 4

1. Zamyslete se nad tim, jakou cenu mé pro vas vas Zivot, zivot vaseho kamaréada ¢i
uplné neznamého ¢lovéka. Maji viechny tyto Zivoty stejnou cenu? Lze viibec tuto
cenu néjak vy¢islit? Nahrajte kratké video (max. 2 minuty, stac¢i na mobil), ve kterém
své zavéry vysvétlite. Video vloZte do odevzdavany v ISu, nebo poslete e-mailem.



Hodnoti se kvalita pfednesu a argumentace. Teprve poté feste dalsi otazky tohoto
prikladu, aby vas nazor neovlivnily.

Jednim ze zptisobi, jak Ize na cenu lidského Zivota nahliZet, je porovnat ji s ndklady na jeho
zachranu.

2. UvaZujte situaci, Ze ve vasi obci je nefizena kiiZovatka, na které zemfe pod koly aut
kazdy rok jeden clovék. Obec se rozhoduje, jestli si pronajme na tuto kfizovatku
pfenosny semafor, aby tento jeden Zivot zachranila, nebo jestli penize vyuZije na néco
jiného. UvaZzujte, Ze semafor by obec stdl mésicné 200.000 K¢. Obec se rozhodne
semafor si nepronajmout. Jaka je tedy podle této obce cena lidského zivota?

Riizné instituce jiz cenu lidského Zivota uréily. Napiiklad Vldda CR stanovila cenu lidského
zivota na 120 miliontt K¢, tedy na ¢astku, kterou by byla maximalné ochotnd zaplatit jako
vykupné za uneseného ob¢ana CR. Cena kazdého Zivota je tedy pro Vlddu stejnd. Nejvyssi
soud CR vydal metodiku, jak se cena lidského Zivota vypocita pro tucely odskodnéni
poskozenych. Odpovida tedy na otdzku, kolik penéz ma dostat nap¥. manzelka, pokud ji
nékdo usmrti manzela. Zjednodusené se tato ¢astka ziska tak, Ze se zjisti, jaké celkové prijmy
by manzel obdrzel, kdyby Zil. Kazdy Zivot ma tedy podle soudu jinou cenu.

3. Spocitejte cenu zivota ¢lovéka, ktery se narodil 1. 1. 1970 a byl usmrcen pii nehodé
dne 1. 1. 2018. Pfedpokladejte, ze cisté mésicni pifjmy tohoto clovéka by byly
neménné ve vysi primérné mzdy platné k 1. ¢tvrtleti roku 2018 a ze by po odchodu
do diichodu uz zadné pfijmy nemél.

Vse nastésti dopadlo dobte a zde se jiz pro tuto sérii s LeoSem rozloucime. A jelikoZ bude
tato série trvat i pfes vanoc¢ni svatky, nabizi se nasledujici pfiklad.

Priklad 5

Porovnejte ceny vanocniho kapra (1 kg) a stromku (smrk 1,5 m) ve vztahu k primérné mzdé
(%) ten dany rok. Zajima nds rok 2018 a pak vzdy rok o deset let diive, tedy 2008, 1998, 1988
atd. Kam az do historie se dostanete je na vés. Zpracujte do prehledné tabulky nebo animace.

Stastné a veselé a mnoho tspécha i v dalsim rocel]

Zéaroven nam prosim napi$ zpétnou vazbu na tuto druhou sérii letosniho SEMu a setad’
ptiklady od pro tebe nejvice zajimavého po nejméné zajimavy.

Nenechavejte v8e na posledni moZny den. Pfipomindme, Ze na odevzdani mate ¢as do
6. 1. 2019 vcetné a ze vyzadujeme odevzdavani pfesné podle informaci uvedenych na webu
(http:/ /www.econ.muni.cz/uchazeci-o-studium/proc-studovat-na-esf/ projekty-pro-

studenty-strednich-skol/seminar-ekonomickych-mozku/informace).

Pfejeme pfi feSeni hodné Stésti a tésime se na tvé odpovédi i acast v dalsi sérii.
Tym SEM.



